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В последние годы проблема сохранения объектов нематериального наследия оказалась в центре внимания общественности. Угроза полного исчезновения многих важных для самоидентификации человека форм культуры потребовала обсуждения этой проблемы на крупных международных форумах и выработки ряда международных документов. Музей рассматривается сегодня как важнейший институт, способный осуществить сохранение и актуализацию многих объектов нематериального наследия. Важно понимать, что нематериальное культурное наследие свидетельствует о культурном многообразии человечества и способствует привлечению внимания широкой общественности к народным традициям, многие из которых  в наше время нуждаются в бережном отношении и сохранении.
Войлоковаляние – искусство создания текстиля, национальное  ремесло, истоки которого уходят далеко в прошлое.   Для многих кочевых народов, войлок был незаменимым материалом, из которого изготовлялись кошмы для юрт, что утепляло жилище, защищало от солнца,  дождя и ветра. Использование войлока ограничивалось не только бытовыми потребностями. Одежда, головные уборы, украшения, молитвенные коврики, черпаки, сумки – все это было создано в технике валяния, причем изделия отличались декоративностью и обладали высокими художественными характеристиками. Искусство войлоковаляния передавалось из поколения в поколение. Войлочные изделия ярко представляют культурные ценности , напоминая народу о своих корнях. 
К сожалению, новый уклад жизни в советский период времени практически вытеснил это ремесло из современной жизни. Войлоковаляние, как ремесло, с развитием технического прогресса, надолго утратило свою значимость, и,  достаточно малая доля населения воспринимает его как национальное наследие, в основном считают, что войлоковаляние-модная тенденция, принесенная из зарубежья.       
В наше время одной из важных задач является приобщение населения, особенно молодежи к национальной культуре - важному аспекту культурного воспитания по сохранению, возрождению, развитию и пропаганде народного традиционного рукоделия. 
Сохранение культурного наследия, нравственное воспитание молодежи – проблемы, которые остаются актуальными на протяжении многих лет. Прививать чувство гордости за свою родину следует, начиная с самого раннего возраста и продолжать развивать в течение жизни. 
Одними из главных «воспитателей культуры» являются музей и образовательные учреждения. Они обладают возможностями, способными воздействовать на эти чувства. Тематические экскурсии и выставки, мастер-классы, практические занятия, посвященные народным ремеслам, воздействует на отношение детей к национальной культуре, росту уважения к народному труду.
Тема войлока была выбрана не случайно,  идея организовать выставку на тему войлоковаляния была задумана давно. Проблема была лишь в том, что в фондах нашего музея войлочных изделий не так много, чтобы наполнить экспозицию выставочного зала. И тогда появилась другая идея – реализовать совместный проект с Детской художественной школы Лисаковска.  
Завуч и педагог Детской художественной школы города Лисаковска, член Союза художников Республики Казахстан Бурцева Светлана Владимировна  начала заниматься войлоковалянием в 2009 году. На основе наработанного опыта и участия в выставках, педагог создала авторскую программу для учащихся 12-14 лет, 1, 2 класса основного курса ДХШ. Целью изучения является: знакомство с национальным ремеслом войлоковаляния, технологией,  историей, функциональной значимостью.  В процессе выполнения практических работ происходит ненавязчивое воздействие на патриотические чувства, возникает  трепетное отношение к культурному наследию, возрастает уважение и гордость к достижениям своей нации. Вместе с тем, педагог считает, что в процессе творческой деятельности формируются важные качества личности: выдержка, терпимость, усидчивость, аккуратность. Занятия  традиционным рукоделием носят как обучающий, так и воспитывающий, развивающий характер. Учащиеся обращаются к различным темам: от изображения природы Казахстана до изображения быта и жизни народов нашей страны.  Занятия по валянию из войлока  позволяют учащимся прикоснуться к культуре и истории Казахстана.  Ученики   обучаются  ремеслу войлоковаляния, изготовлению изделий  с соблюдением народных традиций. 

В марте 2015 года, в предвверии праздника Наурыз в Лисаковском музее была открыта выставка «Войлок: традиции и новации». На выставке были представлены традиционные войлочные изделия из фондов музея: сырмақ, текемет, ыдысқап, кесеқап, дорба, инструменты для обработки шерсти, фетровые шляпы 1950-70-х годов, обувь. Новации войлоковаляния были представлены работами учащихся художественной школы Лисаковска. Картины, панно, игрушки,костюмы были выполнены в техниках мокрого и сухого валяния, живописи по войлоку. 
На открытии выставки были приглашены учителя истории и технологии школ города, методисты детских садов. Учащиеся художественной школы продемострировали дефиле войлочных костюмов и аксессуаров. В течение месяца было проведено более 30 занятий по теме войлоковаляния. Сотрудники музея разработали специальное занятие с использованием презентации об истории  войлока и фильма «Войлочное искусство казахов». 
Завершением совместного выставочного проекта стал мастер-класс. Мастер-класс проводила педагог художественной школы города Лисаковска С.В.Бурцева. Участниками мастер-класса стали воспитатели дошкольных учреждений и просто посетители. Присутствующие познакомились с азами валяния, с историей  и современными модными тенденциями этого ремесла. На мастер-классе акцент был сделан на то, что валянием войлока можно заниматься с маленькими детьми в детских садах и школах. Говорилось о том, что во всем мире высоко оцениваются натуральность, экологичность, легкость и практичность войлока, полезные для здоровья свойства овечьей шерсти. 

Совместный выставочный проект «Войлок:традиции и новации» продемострировал успешный опыт сотрудничества Лисаковского музея и Детской художественной школы в сфере сохранения и передачи нематериального культурного наследия подрастающему поколению. 
