Республиканская научно-практическая  конференция «Роль архивов в сохранении историко-культурного наследия края: перспективы и проблемы».
(г.Костанай, 6 декабря 2013 г.)

Буданова Юлия Павловна                                                                                                                 заместитель директора по научной работе                                                                               ГУ «Лисаковский музей истории и культуры Верхнего Притоболья» Управления культуры акимата Костанайской области

Музей и архив. Возможные аспекты сотрудничества.                               Из опыта взаимодействия Лисаковского музея истории и культуры Верхнего Притоболья с архивами Костанайской области.
«Достоинство архивов в том,                                                                    что они приводят нас в соприкосновение                                                              с чистой историчностью».                                                                                        Клод Леви-Строс
.                                                                                    

Лисаковский музей истории и культуры Верхнего Притоболья и Лисаковский региональный государственный архив связывает многолетнее сотрудничество. Научно-исследовательская деятельность музея невозможна без обращения к информационному ресурсу архивных фондов.

В 2010 году   Лисаковским музеем истории и культуры Верхнего Притоболья  проводилась акция «Вспомним эти имена». Результатом акции стало возвращение забытых имен наших погибших земляков и увековечение памяти о них на дополнительно установленной мемориальной доске в парке Победы. Сохранение памяти о земляках стало возможным благодаря  не только поисковой, но и исследовательской работе в фондах Лисаковского регионального государственного архива научного сотрудника музея А.С. Суслова. Использование ресурса архивного учреждения  в ходе проведения  акции  обеспечило максимальную объективность и достоверность информации.
В 2011 году  обращение к фондам Лисаковского регионального государственного архива позволило музейным сотрудникам  частично восстановить  хронологию мобилизации немецкого населения в трудовые колонны в пределах Тарановского района Кустанайской области и охарактеризовать материальное положение немецких спецпереселенцев, депортированных в Кустанайскую область  в годы Великой Отечественной войны. 

В качестве архивных источников были   рассмотрены:    
· переписка  исполкома Викторовского сельского Совета депутатов трудящихся  с Тарановским райисполкомом  (28 мая – 10 декабря 1941 г.), с учреждениями, организациями по административно-хозяйственным вопросам (28 августа – 30 октября 1942 г.);  
· заявления и жалобы жителей Тарановского района в райисполком  (13 января  – 8 ноября 1942 г.); 
·  переписка Тарановского районного Совета народных депутатов с Кустанайским облисполкомом (18 января – 11 декабря 1942 г.) и Кустанайским объединенным райвоенкоматом (17 января – 25 июня 1942 гг.);

· похозяйственные книги Аманкарагайского, Викторовского, Новоильиновского, Придорожного, Наталовского сельсоветов.  
В результате подготовлена  статья «Мобилизация немецких спецпереселенцев в трудовые колонны в Тарановском районе Кустанайской области (1942-1943 гг.) и материальное положение депортированных немцев в Кустанайской области».  
Статья опубликована в сборниках материалов III международной научной конференции «Начальный период Великой Отечественной войны и депортация российских немцев: взгляды и оценки через 70 лет»  (Саратов, 2011), международной  научно-практической конференции «Память, ответственность и будущее» (Барнаул, 2011). 
Подборка документов по данной теме из фондов Лисаковского регионального архива, презентованная на международной научной конференции «Начальный период Великой Отечественной войны и депортация российских немцев: взгляды и оценки через 70 лет»  в Саратове,  вызвала живой интерес в среде историков ближнего и дальнего зарубежья. Подобная практика позволяет ввести в научный оборот новые, ранее неизвестные специалистам источники.
С 2006 года Лисаковским музеем истории и культуры Верхнего Притоболья проводятся детские региональные краеведческие чтения «Отан неден басталады» «С чего начинается Родина». В ходе редактирования  детских исследований перед публикацией в сборнике, музейные сотрудники постоянно обращаются к материалам Лисаковского регионального государственного архива для уточнения информации. 
В тесном контакте взаимодействуют музейщики с архивистами в ходе подготовки музейных выставок, связанных с историей Лисаковска. Высокий профессионализм и отличное знание фондов позволяет архивным работникам оказывать неоценимую помощь музейным сотрудникам в восстановлении исторических знаний.
Лисаковский региональный государственный архив также активно использует фонды музея для публикаций и передвижных выставок.
В сборнике  «Лисаковск: страницы истории», подготовленном ГУ «Управление архивов и документации акимата Костанайской области» и филиалом ГУ «Государственный архив Костанайской области» «Лисаковским региональным государственным архивом» в 2011 году, были опубликованы документы из  фондов Лисаковского музея истории и культуры Верхнего Притоболья:  воспоминания Н.С. Яременко об открытии Лисаковского  месторождения железной руды;  воспоминания первостроителя, почетного гражданина города Лисаковска  И.И. Семченко  о первых годах строительства и первой комсомольской первичной организации; очерк  Г.И. Дмитриевой о зарождении и развитии медицинской службы города.

Для организации передвижной выставки в 2012 году Лисаковский музей истории и культуры Верхнего Притоболья предоставил  архиву в электронном варианте фотографии, документы, иллюстрирующие историю треста «Лисаковскрудстрой» (1970–1980-е гг.).  В 2013 году для аналогичной выставки было предоставлено цифровое изображение фотографий, документов, характеризующих историю градообразующего предприятия Лисаковска – Лисаковского горно-обогатительного комбината (1970–80-е гг.). 
Сотрудничество Лисаковского музея истории и культуры Верхнего Притоболья с Костанайским областным архивом в данный момент находится в стадии развития. 
В 2008 году  в рамках реализации проекта «Дети пишут историю» (грант GTZ) члены детского музейного клуба «Атамекен»  изучали историю немецкого этноса, исследуя  документы Государственного архива Костанайской области. Весомым результатом стала публикация статьи «Лихие судьбы на каменистом пути» в разделе «Unsere Geschichte/Наша история»   информационного бюллетеня «Gemeinschaft/Содружество» (№ 2, 2008). На участников проекта произвела  впечатление экскурсия в архивные фонды, их поразило огромное количество архивных дел. Во время работы школьники с трепетом прикасались к пожелтевшим листкам, вчитывались в размытые временем строки и понимали, насколько непросто получить информацию из первоисточника. 
Очень успешным стал в 2012 году опыт рецензирования  сборника VII детских краеведческих чтений «Отан неден басталады» «С чего начинается Родина»  М.А. Алексеенко, начальником отдела усовершенствования научно-справочного аппарата ГУ «Государственный архив Костанайской области».  Именно  взгляд высококвалифицированного архивного специалиста позволил выделить и исправить на этапе редактирования ряд недочетов в оформлении научно-справочного аппарата детских краеведческих исследований.
Благодаря помощи М.А. Алексеенко был обнаружен уникальный источник, позволивший  дополнить пояснительный  текст об исчезнувшем поселке Придорожном. Информация была использована  во время  выставки «Столетие до Лисаковска» (май, 2013). Посетителям, среди которых были  и коренные жители Придорожного, было интересно узнать, что в  документах Костанайского областного архива имеется запись о том, что «…11 февраля 1913 года, в Придорожном римско-католическом молитвенном доме  администратор всех римско-католических молитвенных домов Тургайской области публично совершил бракосочетание»
. О существовании в их селе в прошлом молитвенного дома  сельчане узнали в музее, благодаря сохранившейся в архиве информации.
Надеемся, что траектория нашего сотрудничества с архивами области в будущем увеличится.  Возможно, Лисаковский музей истории и культуры Верхнего Притоболья станет местом  экспонирования уникальных документов из архивных фондов, глубоко раскрывающих историческое прошлое края. Презентация в музее позволит привлечь к знакомству с архивными материалами значительное количество посетителей и, прежде всего, представителей молодого поколения казахстанцев.
Интересными могут  быть и совместные  проекты, предполагающие публикацию материалов архивных фондов и музейных коллекций по близким темам.  Для выявления «точек пересечения»  необходимо профессиональное общение и диалог между представителями этих общественно значимых институтов. Музей и архивы могут дополнять друг друга в процессе сохранения и популяризации культурного наследия, то есть  соприкосновения современного человека с «чистой историчностью».
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